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Překlady 
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Sedmdesátiny profesora Roberta Konečného 
Prof. PhDr. Robert K,onečný, CSc., se narodil v Brně 23. dubna 1906. Vystudoval 

zde klasické gymnázium. Za studia na brněnské filosofické fakultě pracoval jako po
mocná vědecká síl a a as istent Psychologického ústavu a vedl poradnu Babákovy spo
lečnosti pro výzkum dítěte. R. 1931 získal doktorát na filosofické fakultě. Do r. 1934 
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byl pr.ofesorem gymnazia v Tišnově a školním psychologem, do r. 1939 profiesorem a 

školním psychologem klas ického gymnázia v Brně. Současně vedl Studentskou poradnu 

pro středoškoláky. V té době rozvinul bohatou vědeckou, po1pularizačnÍ, novinářskou 

a veřejnou činnost. Psal kritiky do Lidových novin a Naší doby z <Oboru psych,ologie 

a filosofie. Byl spoluredaktoram Psychologie již za studentských let, jednatelem Filo

sofické jednoty, spolupracovníkem Indexu, ·pracoval v literárně-umělecl<ých sdruženích, 

podílel se na založení Socialistické dělnické akademie, byl členem sekce pro demokra

tické Španělsko a výborů různých protifašistických organizací. 

Při svém vlasteneckém a pokrokovém přesvědčení nemohl zůstat stranou odboje 

proti nacistické okupaci. Stal se jedním z tříčlenného direktoria protifašistické Obrany 

národa na MDl.'avě, měl zásluhu o to, že v direktoriu byla jedním členem zastoupena 

komunistická složka odboje. Jako známý protifašistický činitel byl od začátku okupace 

bedlivě sledován gestapem a koncem r. 1939 zatčen . V mučírnách gastapa a později 

v psychiatrické léčebně v Brně, kde na jednom z nejtěžších oddělení dokonalým způ

sobem simuloval duševní poruchu, strávil Konečný téměř pět let. O síle jeho osobnosti 

svědčí, ž,e ho kruté a deprivační podmínky věznění a izolace nezlomily. Po nedlouhém 

zotavení začal pracovat jako profesor klasického gymnázia v Brně (1945-50), od r. 

1945 se stal pověřeným profesorem a r. 1946 habilitovaným docentem filosofické fakul

ty. Od r. 1950 pracoval jako klinický psycholog v Psychiatrické léčebně v Brně, kde vy

užil své bohaté psychoterapeutické zkušenosti z předchozí peradenské praxe. Stal se 

v té době průkopníkem a zakladatelam moravské psychoterapeutické školy, kombinující 

prvky racionální, emoc ionální, aktivační, ps'ychagogické a relaxační, opíraje se o postupy 

individuální, skupinové, sugestivně-hypnotické. Zvláštní zájem vyvolaly v posledních 

letech jeho příspěvky z oblasti psycl10terapie a hypnózy dětí. Roku 1966 získal hodnost 

kandidáta věd. 

Na návrh vědecké rady Filosofické fakulty UJEP z r. 1967 se stal r . 1968 řádným 

práfesorem psychologie a ve stejném roce byl jmenován vedo11cím katedry. Od r. 1963 

pracoval na psychologickém pracovišti ČSA V v Brně, ocl r. 1367 jako zástupce vedoucího. 

V 65 letech odešel z Filosofické fakulty a přavzal plný úvazek na ČSAV. Podílí se na 

koordinaci výzkumi1 ve stáním plánu a je odpovědným řešitelem výzkumných úkolů 

a vedoucím výzkumných kolektivů. Vydal 2 knižní publikace , 2 monografie, napsal 

několik desítek vědeckých prací. Kniha Psychologie v lékařství, sepsaná společně s pi

satelem těchto řádků, vyšla v ruském překladu, pořízeném v Avicenu, r. 1975 · v SSSR. 

Zvláště náročná je odborně-organizační činnost Konečného v poslredních letech: 

je předsadou zdravotnické sekce čs. psychologické společnosti, členem odborných kon

cepčních komisí a členem redakční rady Psychológie a psychopatológie dieťata. Zásluž 

ná je jeho angažovanost společenská ve funkci lektora Socialistické akademie a Svazu 

protifašistických bojovníků. 

Psychiatrická veřejnost by měla být aspoň v náznaku seznámena s p,odněty někte

rých jeho prací z pomezí psychologie a· psychiatrie. V prác i „JUilius Zeyer v zrcadle 

snů" upozorňuj2, že Zeyer ve své Stratonice rok před Freudem a Breuer2in v literární 

autoanalýze snů narazil na závažnost dětských zážitků, na princip nevědomého potla

čovaného postoje a význam nesplněné erotické touhy. Současně zde Zeyer projevil svou 

osobnostní psychopatologii: deprese, úzkost, suicidální tendence, autismus, sebeobviňo

vání a hypobulii. Přes kvalifikované zvládnutí uvedené problematiky však nepřistupuje 

Konečný na pozice freudismu. V práci „Psychologická analýza výsledků individuálníbo, 

kolektivního a kombinovaného) je najúčinnější třetí postup. V práci „Některé taoretické 

a praktické otázky psychoterapie dětí" vymezuje společné a odlišné rysy psychoterapie 

a výchovy. v jiné práci na záldadě konkrétních příkladů varuje před mechanickým 

přejímáním testových metod, vypracovaných za jiných kulturních a společenských pod

mínek. Zvláště bohaté zkušenosti podává z 1500 narkogenových psychoterapických seze 

ní. Dále zpracoval projektivní prvky v kDeskách 200 dětí a informoval o jejich využití 

v psychoterapii. 

Konečný je osobnost nesmírně lidská, podnětná a tvůrčí. Přesvědčuje svým přesným 

myšlaním a přitahuje zaujat ,ou emocionalitou. Je šťastnou syntézou věd9e, pedagoga 

a umělce (jako spisovatel veršů a beletrie získal jednu hlavní cellu Melantricha). Jako , 

pedagog byl vzor .em generacím studentů a měl též hluboký vliv na spolupracovníky · 
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lékaře a zdravotníky. Je psychologem myšlenky, citu a činu. Přejme Ti, H.oberte, mnohá 
další léta v činnosti, jež je Ti tak vlastní a v soužití s lidmi, kteří jsou Ti blízcí. 

Milan Bouchal 

Životní jubileum primářky MUDr. Miroslavy Brádleové 

Dne 1. ledna 1976 se dožila v plném zdraví a svěžesti významného životního jubilea 
šedesátin primářka psychiatrického oddělení krajské nemocnice v ústí n. Labem, MUDr. 
Miroslava Brád leová. 

Druhou světovou válku přežila v JugoslAvii jako aktivní účastník - zdravotnice -
partyzánského odboje vůči nacistům. Po návratu do osvobozeného Československa chtěla 
se věnovat dětské psychiatrii a po několika letech pracovala v dětské psychiatrické 
léčebně v Opařanech. Odtud přešla na psychiatriclcou kliniku lékařské fakulty UK 
v Plzni, kde byla sekundární lékařkou až do roku 1953. V tomto roce bylo zřízeno 

psychiatrické lůžkové oddělení při krajské nemocnici v Ústí n. Labem, jehož se stala 
primářkou a tuto funkci vykonává úspěšně až dosud. Jako krajský psychiatr sa zaslou
žila o rozvoj ambulantní psychiatrické péče v severních Čechách a na svém oddělení 
vychovala řadu psychiatrů, kteří současně zastávají významná místa v naší lůžkové 

i ambulantní psychiatrické péči. Jejím oblíbeným dílčím vědním oborem je soudní psy
chiatrie a v Severočeském kraji se stala uznávaným sou::lním znalcem z oboru cho rob 
duševních. Vždy byla a dosud je veřejně činnou, přednášela na úseku zdravotní vých0vy 
obyvatelstva. V současné době zastává funkci ve::loucího kolektivu soutěžícího o titul BSP. 

Rád 1 vzpomínám na léta, která prožila primářka Brádleová mezi námi na plzeňské 

psychiatrické klinice. Nejenom, že byla svědomitou lékařkou, ale navíc dovedla být 
upřímna veselá, společenská a dobrým vypravěčem anekdot. Po klinických seminářích 

dovedla s námi vysedávat a va vyprávění lékařských historek se vyrovnala primáři 

MUDr. Bé_lšnému a MUDr. Váňovi. Ale léta utíkají, a to vše již patří minulosti. 

Upřímně Vám přeji, milá paní primářko, do dalších let Vašeho úspěšného života 
mnoho dalších pracovních úspěchů, pevné zdraví a životní spokojenost. 

Ad multos annos! Prof. dr. Vencovský 

V on Ho 1 st, E.: Zur Verhaltensphysio
logie bei Tieren und Menschen. Gesam
melte Abhandlungen Band II. Mlinchen, 
R. Piper und Co. Verlag 1970, 229 s . Ce
na DM 16,80 . 

Erich von Holst byl profesorem zoolo 
gie a v posledních letech svého života ře

ditelem Max Planckova ústavu pro srov
návací fyziologii v Seswiesen u Mnichova. 
Patří mezi nejznámější etology a k blíz
kým spolupracovníkům profesora Konráda 
Lorenze, nositele Nobelovy ceny. 

Srovnávací fyziologie - etologie - se 
snaží o exparimentálně historický přístup 

ke zkoumání zvířecího a lidského chování. 
Autor se zabýval těmito stu ·JieI)'li přes 

30 let. Druhý díl jeho sebraných spisů se 
zabývá modely zvířecího a lidského létá-

ní, polohovou a prostorovou orientací 
zvířat a lidí. V závěru knihy jsou otiš těny 

některé studie k vývoji a metodice srov 
návací fyziologie. Jedna ze studií se např. 

zabývá fyziologem a jeho polrnsnýrn zví
řetem, druhá problematikou zvíře cí ps y
chologie apod. Jedna ze statí se zabývá 
uměním houslařství. E. v. Holst byl totiž 
též výtečným hudebníkem a hudebním te
oretikem, který se zabýval stavbou houslí 
a jiných hudebních nástrojů. 

čtenář z psychiatrických kruhů získá 
přes specifičnost publikovaných článku 

názor na vývoj a metodologii srovnávací 
fyziologie, která značně přispěla k pocho
pení lidského chování a odstranila někte

ré nepodložené filos-ofické ·mýty o lid-
ském chování. Hausner 
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